

संपादकीय

तेल के खेल की नकेल

भारत समेत आठ देशों को ईरान से कच्चा तेल खरीदने की छूट की मियाद खत्म करने के अमेरिकी फरमान के बाद भारत को सभी विकल्पों पर विचार करना चाहिए। अमेरिकी फैसले के पीछे जहाँ कूटनीतिक निहितार्थ हैं वहीं वैश्विक तेल बाजार में अमेरिका व रूस के वर्चस्व करने की मंशा भी है। ईरान पर प्रतिबंध तथा वेनेजुएला, अंगोला व लीबिया में जारी अस्थिरता के चलते वैश्विक बाजार में जो तेल आपूर्ति में कमी आएगी, उसका खतरा तेल के बड़े दामों के रूप में विकासशील देशों को भुगतना पड़ सकता है। दरअसल, शेल गैस क्रांति के बाद जहाँ अमेरिका कच्चे तेल व प्राकृतिक गैस में आत्मनिर्भर हुआ, उससे बढ़कर वह निर्यातक के रूप में उभरा है। वहीं रूस भी कच्चे तेल का उत्पादन बढ़ाकर वैश्विक तेल स्पर्धा में शामिल है।

महाशक्ति या चाहती हैं कि ईरान के तेल निर्यात पर नियंत्रण करके पेट्रोलियम कारोबार के जरिये वैश्विक राजनीति को प्रभावित करें। चीन, भारत, दक्षिण कोरिया, जापान, इटली, ग्रीस, टर्की आदि देश ईरान से तेल खरीदने वाले बड़े देश हैं। जिन पर अमेरिका ईरान से तेल न खरीदने का दबाव बना रहा है।

ईरान भारत को कच्चा तेल निर्यात करने वाला तीसरा बड़ा देश है। ईरान भारतीय मुद्रा में भी तेल निर्यात करता है व कुछ माह भुगतान की छूट भी देता है। ईरान के साथ भारत के सामरिक हित जुड़े हैं। खासकर चाबहार बंदरगाह में निवेश व साझेदारी से। दोनों देशों में पुराने सांस्कृतिक संबंध रहे हैं। भारत में ईरान के बाद सबसे ज्यादा संख्या में शिया मुस्लिम हैं। ऐसे में भारत को अमेरिकी घौसपट्टी के दबाव में न आकर अपने हितों को प्राथमिकता देनी चाहिए। भले ही अमेरिका ईरान पर ये आर्थिक प्रतिबंध डोनाल्ड ट्रंप द्वारा ओबामा कार्यकाल में किये गये परमाणु समझौते को निरस्त करके नये समझौते के लिये दबाव बनाने के लिये लगा रहा हो, इसके अलावा वह अपने परम मित्र इस्राइल और सऊदी अरब के कूटनीतिक हितों की रक्षा के लिये भी दबाव बना रहा है। अमेरिका ईरान को मध्य-पूर्व में एक बड़ी ताकत के रूप में उभरता नहीं देखना चाहता। साथ ही सीरिया व यमन में ईरानी हस्तक्षेप को रोकना चाहता है। ऐसे में भारत को उन देशों से तेल आयात को प्राथमिकता देनी चाहिए जहाँ से हमें रुपये में भुगतान की सुविधा हो और हमारी शर्तों को प्राथमिकता दी जाती हो, जिसकी हमारी अर्थव्यवस्था में बड़ी भूमिका बनती है। भारत व अन्य देशों को अमेरिकी दबाव के विरुद्ध दबाव बनाना चाहिए।

नीरव मोदी और मेहुल चोकसी की कारों की नीलामी हुई

मुंबई (आरएनएस)। सरकारी कंपनी एमएसटीसी ने भंगोड़े हीरा कारोबारी नीरव मोदी और उसके मामा मेहुल चोकसी की 13 कारों की गुरुवार को अपनी वेबसाइट के जरिये नीलामी की। इन गाड़ियों को बेचने से 3.29 करोड़ रुपये मिले। यह नीलामी एमएसटीसी ने एम्फोर्समेंट डायरेक्टरेट (ईडी) की तरफ से की। ईडी ने मोदी की 11 और चोकसी की दो कारों दोनों के देश से भागने के बाद जब्त की थीं। इनमें से एक रोलस रॉयस और एक पोर्श सहित 12 कारें बिक गईं, लेकिन नीरव मोदी की एक टोयोटा



कार का खरीदार नहीं मिला। एमएसटीसी की वेबसाइट पर दी गई शर्तों के मुताबिक, किसी शख्स को इनमें से किसी कार की बोली लगाने के लिए लिस्टेड स्टार्टिंग प्राइस के 5 फ़ीसेंट के बराबर रकम एक एस्को अकाउंट में जमा करानी

थी। जिन कारों की नीलामी की गई, उनकी साझा शुरूआती कीमत 3 करोड़ रुपये से कुछ अधिक थी। इनमें से रोलस रॉयस गोस्ट की शुरूआती कीमत 1.33 करोड़ और होंडा ब्रियो की 2.38 लाख रुपये थी। ईडी की असिस्टेंट डायरेक्टर अर्चना सलाये ने बताया कि कारों की सबसे ऊँची बोली का ड्यू डिलिजेंस पूरा करने के बाद इस बारे में एक आधिकारिक बयान जारी किया जाएगा। उन्होंने बताया कि इसमें दो-तीन दिन का समय लग सकता है। उन्होंने बताया कि बोली

श्रीकार किए जाने की सूचना ईडी एक्सेप्शंस लेटर के जरिये देगा। अर्चना के मुताबिक, ये लेटर अगले हफ्ते जारी किए जाएंगे। किसी कार के लिए सबसे ऊंची बोली लगाने वाले से मिला बयाना एक सेफ्टी डिपॉजिट में जमा कराया जाएगा। उसे बाकी की रकम चुकाने के लिए एक्सेप्शंस लेटर जारी करने के बाद 15 दिन दिए जाएंगे। अगर इस बीच वह पैसा नहीं जमा करता है तो बयाने की रकम जब्त कर ली जाएगी। मोदी और चोकसी 13,570 करोड़ के पीएनबी स्कैम में आरोपी हैं।

केकेआर की हर में छिपी टीम इंडिया की जीत!

नई दिल्ली (आरएनएस)। इंडियन प्रीमियर लीग 2019 में विकेटकीपर बहुत अच्छा प्रदर्शन कर रहे हैं। सबसे ज्यादा रन बनाने वाले 10 बल्लेबाजों में चार विकेटकीपर हैं। इनमें सनराइजर्स हैदराबाद के जॉनी बेयरस्टो (445, दूसरे नंबर पर), किंग्स इलेवन पंजाब के केएल राहुल (441, चौथे नंबर पर), मुंबई इंडियंस के क्विंटन डिकॉक (378, नौवें नंबर पर), और दिल्ली कैपिटल्स के ऋषभ पंत (336, 10वें नंबर पर) शामिल हैं। इसके साथ ही इस साल लगी छह आईपीएल सेंचुरी में से तीन विकेटकीपर्स ने लगाई हैं।

इसमें बेयरस्टो (रॉयल चैलेंजर्स बैंगलोर के खिलाफ 114 रन), राहुल (मुंबई इंडियंस के खिलाफ 100 नाबाद) और राजस्थान रॉयल्स के संजू सैमसन (सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ 102 नॉट आउट) शामिल हैं।

गूगल ने सर्च इंजन में किया बदलाव

अब घर बैठे नौकरियां ढूंढना हुआ आसान

सैन फ्रांसिस्को (आरएनएस)। गूगल ने अब अपने सर्च इंजन पर वर्क-फ्रॉम-होम नौकरियां सर्च करना आसान कर दिया है। कंपनी ने पिछले साल अपने सर्च इंजन पर नौकरियों को सर्च करने के लिए अधिक फीचर शुरू किए थे। गूगल के क्लाउड उत्पाद प्रबंधक जेनिफर सू ने बुधवार

देर रात एक ब्लॉग पोस्ट में लिखा, नियोक्ताओं और रिक्स्टमेंट प्लेटफार्मस को उन उम्मीदवारों के साथ जोड़ने के लिए जो अधिक लचीलेपन की तलाश में हैं, आज हमने अपने जॉब सर्च अनुभव में सुधार किया है, जो हमारे ग्राहकों को अमेरिका में रिमोट वर्क अवसरों को बेहतर तरीके से सर्च करने में सक्षम बनाता है।

पोस्ट में कहा गया, यह कार्यक्षमता उन यूजर्स की मदद करेगी जो वर्क फ्रॉम होम या डब्ल्यूएफएच जैसे टर्म के साथ सर्च करते हैं। अब उन्हें संबंधित नौकरियां सर्च में मिलेगी, जिन्हें रिमोट या टेलीकम्यूट से लेबल किया गया है। कंपनी ने इसके अलावा अपनी रोजगार खोज क्षमताओं को 100 भाषाओं में और अधिक उन्नत बनाया है। गूगल ने



नौकरी ढूंढनेवालों के लिए कम्प्यूट टाइम और टाइप ऑफ ट्राजिट के आधार पर फिल्टर का विकल्प पहले ही दिया था और अब अधिक लचीलेपन की तलाश कर रहे उम्मीदवारों के लिए वर्क-फ्रॉम-होम का विकल्प दिया गया है।

अब एक ही कार्ड को करें डेबिट-क्रेडिट की तरह प्रयोग

नई दिल्ली (आरएनएस)। ऑनलाइन शॉपिंग करने के लिए लोग क्रेडिट कार्ड व पैसे निकालने के लिए डेबिट कार्ड का इस्तेमाल करते हैं। पेमेंट वॉलेट की बढ़ती लोकप्रियता के कारण बैंक नए-नए ऑफर लाते ही रहते हैं। अब लोगों को डेबिट व क्रेडिट कार्ड रखने के झंझट से भी मुक्ति मिलेगी। इसी फेहरेस्त में कुछ बैंकों ने ऐसा कार्ड पेश किया है, जो डेबिट और क्रेडिट कार्ड दोनों का काम करेगा। यह कार्ड दोनों साइड से



काम करेगा। कार्ड का एक साइड डेबिट कार्ड की तरह चलेगा वहीं दूसरा साइड क्रेडिट कार्ड की तरह इस्तेमाल किया जा सकेगा। विशेषज्ञों का कहना है कि अगर आप ज्यादा कार्ड नहीं रखना चाहते हैं तो यह कांबो ऑफर बढ़िया है।

इंडसईड और यूनियन बैंक ऐसा कार्ड लेकर आए हैं। इंडसईड बैंक ने अत्कूर में ड्युओ नाम से और यूनियन बैंक ने नोवंबर में कांबो नाम से यह कार्ड लॉन्च किया है, जिसे काफी लोकप्रियता मिली है। इंडसईड बैंक ने इसके लिए वीजा और यूनियन बैंक ने रुपए कार्ड से समझौता किया है। दूसरे बैंक भी जल्द ही ग्राहकों को लुभाने के लिए ऐसी ही सुविधा दे सकते हैं। हाल ही में बैंकों ने खरीदारी की सीमा

तय करने वाले लॉक-अनलॉक फीचर के साथ भी कार्ड जारी किया है, जो बेलगाम खरीदारी से आपको बचाता है। इंडसईड बैंक कार्ड खो जाने पर किसी धोखाधड़ी के लिए भी तीन लाख रुपये की क्षतिपूर्ति का बीमा भी करता है। यानी अगर कार्ड खो जाने पर कोई इससे खरीदारी कर लेता है तो इसकी तीन लाख रुपये तक की भरपाई बैंक करेगा। हालांकि कार्ड खो जाने की जानकारी तुरंत आपको बैंक को देनी होगी और इसकी एफआईआर भी करानी होगी।

अब वाट्सएप पर चैटिंग के साथ कर सकेंगे पेमेंट

कंपनी जल्द लांच करेगी सुविधा

सैन फ्रांसिस्को (आरएनएस)। भारत में डिजिटल भुगतान के विकास से फेसबुक उत्साहित है और वाट्सएप पे जल्द लांच करने के लिए सक्रियता से काम कर रही है। मुख्य कार्यकारी अधिकारी मार्क जकरबर्ग ने यह बातें कही। बुधवार देर रात विश्लेषकों से बात करते हुए जकरबर्ग ने कहा कि कंपनी ने पेमेंट्स का निर्माण वैश्विक बाजार के लिए कर रही है। उन्होंने कहा, हम भारत में फिलहाल इसका परीक्षण कर रहे हैं। हम इसे एक साथ कई अन्य देशों में लांच करने की उम्मीद कर रहे हैं। हालांकि फिलहाल में इसकी समय सीमा नहीं बता सकता, लेकिन यह ऐसा कुछ है जिस पर हम सक्रियता से काम कर रहे हैं। वाट्सएप पे भारत की स्थानीय स्तर पर डेटा को स्टोर करने की मांग के कारण लांच नहीं हो पा रहा है, जबकि पिछले साल 10 लाख यूजर्स के साथ इसका सफल बीटा परीक्षण किया गया था। जकरबर्ग ने कहा, इंस्टाग्राम और फेसबुक पर आप शॉपिंग करते हो, आपके पास मार्केटप्लेस है और इस पर लाखों छोटे कारोबार हैं, जो पेजेज समेत अन्य का प्रयोग करते हैं।

आज का राशिफल

मेष:- आपके अंदर भोग विलास के भावना को बढ़ाएं। आप धार्मिक एवं सामाजिक कार्यों में सहयोग करेंगे, यदि आप व्यापार कर रहे हैं तो आपके व्यापार में आज कुछ नए परिवर्तन होंगे। वृश्चभ:- आपके जीवन विघ्न बाधाएं उत्पन्न करेंगी। सांसारिक सुखभोग और नौकर चाकरों से असहयोग से परेशानी रहेगी। मिथुन:- आज आपमें अपने कार्य के प्रति लगन रहेगी एवं रूढ़े हुए कार्य पूर्ण होंगे। आप नए कार्यों में विनियोग करेंगे। आपके परिवार में मनमुटाव की स्थिति रहेगी। कर्क:- आज आप अधिकांश क्रियाकलापों में लिप्त रहेंगे। इस समय में आध्यात्म से तत्त्व ज्ञान की वृद्धि होगी। आपकी पूंजी में भी बढ़ोतरी होगी, लेकिन झूठआती निवेश में आपको कुछ सावधान रहने की आवश्यकता है। सिंह:- कार्यक्षेत्र में आज जबरदस्त उछाल आपको दिखाई पड़ेगा। आप अपने जुनियर्स के लिए भी थोड़ा सा प्रोटेक्टिव महत्त्व करेंगे।

कन्या:- आपके पुराने रूढ़े हुए कार्य कुछ झंझटों व खर्चा करने के बाद पूर्ण हो जायेंगे। ऑफिस में अपने विचारों के मुताबिक माहौल बन जाएगा और आपके साथी भी आपका सहयोग करेंगे। तुला:- समाज की ओर से वांछित सहयोग मिलेगा, परिवार की तरफ से भी शुभ समाचार मिलने के संकेत हैं। यदि आप नौकरी करते हैं तो आपके अधिकारों में वृद्धि होगी।

वृश्चिक:- व्यापार की दृष्टि से आज का दिन अनुकूल रहेगा। काव्नी विवाद में सफलता, ट्रांसफर की योजना सफल हो सकती है। धनु:- भौतिक सुख-सुविधाओं में कुछ कमी आ सकती है। यदि आप अपने मन की बात को शीघ्र दूसरों से उजागर न करें तो रुके हुए धन की प्राप्ति हो सकती है। मकर:- माली हालात को लें तो आज का दिन काफी मजबूत है। दिनभर लाभ के अवसर प्राप्त होंगे।

कुंभ:- आज का दिन आपके लिए भविष्य की नवीन संभावनाओं को लेकर आ रहा है। मीन:- साझेदारी में किया व्यापार काफी फायदा पहुंचाएगा। आज का दिन लाभकारक रहेगा। व्यापार में जोखिम उठाने का परिणाम आज हितकर रहेगा।

एशियन चैंपियनशिप बॉक्सिंग: अमित पंघल ने जीता गोल्ड, दीपक को मिला सिल्वर

बैंकॉक (आरएनएस)। भारतीय बॉक्सर अमित पंघल (52किलोग्राम) ने इस साल का अपना लगातार दूसरा गोल्ड मेडल हासिल किया। उन्होंने शुक्रवार को एशियन चैंपियनशिप में स्वर्ण पदक जीता। पिछले साल एशियन गेम्स में गोल्ड मेडल जीतने वाले पंघल ने फाइनल में कोरिया के किम इनक्यू को एकतरफा फैसले में हराया। इस टूर्नामेंट से पहले उन्होंने

फरवरी में स्ट्रेजा मैमोरियल टूर्नामेंट में गोल्ड जीता था। इस साल 49 से 52 किलोग्राम भारवर्ग में शिफ्ट होने के बाद यह उनका पहला टूर्नामेंट था। हालांकि नैशनल चैंपियन दीपक सिंह (49 किलो) को फाइनल में बंटे हुए फैसले में उज्बेकिस्तान के नोडिजोन मिर्जामदेव से हार का सामना करना पड़ा। भारत ने इस फैसले के खिलाफ बाउट रीव्यू सिस्टम में चैलेंज किया है और

इसका फैसला आना बाकी है। पंघल ने अपने मुकाबले की शुरुआत आक्रामक अंदाज में की। उनकी यह रणनीति काम कर गई और उनके कोरियाई प्रतिद्वंद्वी के पास इसका कोई जवाब नहीं था। भारतीय मुक्केबाज ने कोरियाई बॉक्सर को कई बार कोने में धकेला और अपने

मजबूत डिफेंस से अपने खिलाफ हुए हमलों से खुद को बचाया। वहीं दीपक ने अच्छा खेल तो दिखाया लेकिन वह जजों को प्रभावित करने में असफल रहे। इन मुकाबले में दोनों बॉक्सर काउंटर-अटैक करने में लगे रहे। दीपक का ध्यान सीधे मुक्के लगाने में था, वहीं मिर्जामदेव ने राइट हुक लगाने की कोशिश करेगा।

वर्ल्ड कप से पहले धोनी का इंजरी मैनेजमेंट बेहद जरूरी

चेन्नई (आरएनएस)। सिर्फ दो मैच बाद ही डेल स्टेन के कंधे की चोट फिर सामने आ गई और साउथ अफ्रीका का यह पेसर आईपीएल के पूरे सीजन के लिए बाहर हो गया। हालांकि आईपीएल से ज्यादा साउथ अफ्रीका के लिए यह ज्यादा चिंता की बात है। वर्ल्ड कप 30 मई से शुरू हो रहा है और स्टेन की चोट टीम की प्लांगिंग बिगाड़ सकती है। भारतीय टीम प्रबंधन भी महेंद्र सिंह धोनी

को लेकर ऐसी किसी परेशानी से बचना चाहेगा। चेन्नै सुपर किंग्स के कप्तान धोनी कमर में दर्द के बावजूद खेल रहे हैं। मंगलवार को सनराइजर्स हैदराबाद के खिलाफ मुकाबले के बाद धोनी ने संकेत दिया कि अगर जरूरत पड़ी तो वह आराम करने पर विचार कर सकते हैं।



मूंगफली के लड्डू बनाने की विधि...

मूंगफली तो सभी को बहुत ही पसंद होती है। इसे गरीब की बादाम भी कहते हैं। मूंगफली खाने के कई सारे फायदे होते हैं। यह पोषक तत्वों से भरपूर होती है। आज तक आपने मूंगफली को बस यूँ ही भूनकर या इसकी चटनी बनाकर ही खाया है। तो अब इसे भूनने के बाद इनसे स्वादिष्ट लड्डू भी बनाइए, खाने में बहुत स्वादिष्ट लगते हैं। आइये जानते हैं। मूंगफली के लड्डू बनाने की रेसिपी



आवश्यक सामग्री: गुड़ कसा हुआ-एक बड़ा कप, भुनी मूंगफली के टुकड़े-एक बड़ा कप, घी-एक बड़ा चम्मच, बेकिंग पाउडर-चुटकी भर, पानी। विधि: सबसे पहले एक कड़ाही घी डालकर गरम करें। इसके बाद इसमें कसा हुआ गुड़, बेकिंग पाउडर और एक बड़ा चम्मच पानी मिलाकर तब तक हिलाए जब तक कि गाढ़ी चाशनी ना बन जाए। फिर इसमें मूंगफली के टुकड़े मिलाकर अच्छे से मिलाएँ। इस मिश्रण को लेकर हाथों से छोटे छोटे लड्डू बना लें। लीजिये आपके मूंगफली के लड्डू बनकर तैयार हैं। आप इन हेल्थी लड्डुओं को सुबह सुबह नाश्ते में खा सकते हैं।

शब्द सामर्थ्य-46

बाएँ से दाएँ

- रुचिकर लगने वाली, रुचि के अनुकूल, चुनी हुई
- राजाओं के बैठने का आसन
- श्रमिक
- कार्य, काज
- वाद्ययंत्र आदि बजाने वाला
- सहाय, सहायक
- शर्म, लाज, हया
- हिन्दू विवाहित स्त्री के मकखन, माखन
- श्रीमती राखड़ी
- देवी इस प्रदेश की मुख्यमंत्री हैं
- पराजय, माला
- मुंह ढकने का चंद्रमा, रजनीस, चाँद
- पुस्तक
- अवधि, समय
- तर्क वितर्क और कहा-सुनी, जबानी झगड़ा
- सूत्त, आकार
- झुका हुआ, नत

ऊपर से नीचे

- प्रद्वि दिन का समय, शुक्ल या कृष्ण पक्ष
- आग चूड़ाने की मशीन
- हिन्दू विवाहित स्त्री के माँग में भरने का लाल चूर्ण
- मुर्ख, अहमक
- औसत के हिसाब से
- कृपक
- अधिक, ज्यादा
- व्यवस्थित करना, सजाना, स्वभाव आदि का परिष्कार, शुद्ध संबंधी कृत्य
- विशालता, बड़प्पन, महान होने का भाव
- अडुबन, रुकावट
- जर्मन के अंदर गहरा और लंबा रास्ता, अच्छे रंग का
- बेचकूफ, मूर्ख, अहमक
- औसत के हिसाब से
- कृपक
- अधिक, ज्यादा

शब्द सामर्थ्य क्रमांक 45 का हल

1	2	3	4	5
6	7	8	9	10
11	12	13	14	15
16	17	18	19	20
21	22	23	24	25

ज ल आ वा जा ही  
मा ख च द र स्थ  
ना दा न सा ग ल क्ष्य  
न ख त र ल  
वी रा न च ट क  
र व आ ज क ल  
आ ग दा ना  
अ ग र म ग र क्रो  
भा भी ती न व ध

सू-दोक्-46

7				1		3	
1	9					5	
		3				1	
		5					3
3				2		5	
				3			2
4						7	
7		8		1		6	
	6		7		9		1

नियम  
1. कुल 81 वर्ग हैं, जिसमें 9 वर्गों का एक खंड बना है।  
2. हर खाली वर्ग में 1 से 9 के बीच का कोई एक अंक र सकते हैं।  
3. बाएँ से दाएँ और ऊपर से नीचे के प्रत्येक कालम, कतार और खंड में 1 से 9 अंक में से किसी भी अंक का इस्तेमाल एक बार ही कर सकते हैं।

सू-दोक् क्र.45 का हल

5	2	4	9	6	7	8	1	3
3	6	7	4	1	8	2	9	5
8	1	9	3	2	5	4	6	7
6	3	5	1	9	4	7	2	8
7	9	8	5	3	2	6	4	1
2	4	1	7	8	6	5	3	9
4	5	3	6	7	9	1	8	2
9	8	6	2	5	1	3	7	4
1	7	2	8	4	3	9	5	6